

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 36 (574)

Понедельник, 22 ноября 1954 г.

Цена 20 коп.

УЛУЧШИТЬ ПОДГОТОВКУ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Отчетно-выборное собрание партийной организации института совпало с важным событием в жизни высшей школы — Постановлением Совета Министров СССР и ЦК КПСС об улучшении подготовки, распределения и использования специалистов с высшим и средним специальным образованием. И доклад секретаря партбюро т. Тужилкина и речи выступавших в прениях пронизывала мысль о необходимости настойчиво улучшать планирование учебной работы, качество преподавания, научную работу кафедр, идеологическое воспитание студентов и аспирантов.

Коммунисты тт. Каменский, Одашян, Никулина и другие резко критиковали учебную часть, которая формально осуществляет контроль за качеством преподавания. Они указывали, что учебная часть работает в отрыве от кафедр, ее руководители редко бывают на лекциях, судят о них преимущественно по отчетам.

Резкой критике была подвергнута работа секретаря Ученого совета за то, что он не обеспечивает своевременную подготовку вопросов, поэтому часто обсуждение докладов на Ученом совете проходит формально.

Партийное бюро института и партийное бюро кафедр общественных дисциплин упустили из поля зрения кафедру политической экономии. Партийная работа на этой кафедре поставлена неудовлетворительно. Преподаватели тт. Седлов и Ермаков не проявляли должной требовательности к себе и студентам, что привело к тому, что отдельные семинары по политической экономии были проведены на никаком идеально-теоретическом уровне.

Коммунисты Авраменко, Аргентов и другие отмечали серьезные недостатки в политической агитации. В ряде случаев политчики срываются. А там, где они проходят, носят формальный характер, не увязываются с жизнью группы.

Проблемы в воспитании студенчества сказываются в слабой дисциплине на некоторых курсах, в несерьезном отношении отдельных студентов к учебе.

Были случаи, когда молодые инженеры — выпускники института, в том числе и комсомольцы, отказывались от назначения на работу за пределами Москвы.

Большое внимание уделило партий-

ное собрание научно-исследовательской работе, повышению квалификации кадров, подготовке аспирантов. Райком партии отмечал в прошлом крупные недостатки в этих вопросах. И хотя партийное бюро приняло ряд мер к их устранению, сделано еще не все. Многие преподаватели, — отмечал в своем выступлении зам. директора института т. Лебедев, — не имеют ученоей степени и ничего не предпринимают для защиты докторской. До сих пор часть профессоров и преподавателей работает в институте по совместительству.

Коммунист тов. Дудеров указал,

что многие недостатки научно-иссле-

довательской и учебной работы объясняются слабой научной критикой и самокритикой, болезненным восприятием критики отдельными руководите-

лями кафедр и некоторыми преподавателями.

В ряде выступлений были затронуты важные вопросы внутрипартийной работы. О проверке исполнения партийных поручений и решений говорил тов. Сычев. Некоторые важные решения, принятые партийным бюро, остались на бумаге.

На собрании большое место заняли вопросы организационно-партийной

работы и прежде всего вопрос подбора кадров. Устав КПСС вменяет в обязанность коммунисту на любом посту, порученном партией, неуклонно проводить указания партии о правильном подборе кадров по их политическим и деловым качествам.

Задача избранного партийного комитета — учесть все эти предложения и критические замечания коммунистов и развернуть энергичную работу по проведению в жизнь принятого решения.

Отчетно-выборное собрание прошло на высоком идеальном и деловом уровне, при большой активности коммунистов.

Маленький, но характерный штрих: когда председательствующий заявил, что в прениях выступило 8 человек, а записалось 20, и что по-

ступило предложение о прекращении записи, собрание потребовало продолжать запись желающих выступать в прениях.

Коммунист Гусев, выступивший в прениях, сурово критиковал тех руководителей факультетов и кафедр, которые нарушают выработанные партийные принципы подбора кадров.

В своих выступлениях тт. Ежков,

Кречков и другие отметили, что партбюро недостаточно внимания уделяло хозяйственной деятельности администрации и, в частности, работе зам. директора по хозяйственной части т. Шугаева, в то время как там имеется место серьезные нарушения финансовой дисциплины.

Речь директора института тов. Жаворонкова была посвящена задачам

коллектива института и партийной

организации в выполнении Постановления Совета Министров СССР и ЦК КПСС об улучшении подготовки и распределения специалистов. Тов. Жаворонков наряду с другими важными вопросами указал на необходимость написания стабильных учебников, небольших по объему, которые содержали бы самое главное в той или иной дисциплине. Тов. Жаворонков обратил внимание также на то, что в существующих программах по различным специальным и общетеоретическим дисциплинам совсем не указаны имена иностранных ученых. По мнению выступавшего, нужно бороться против умаления роли русских и советских ученых в мировой науке, однако в преподавании нужно использовать все лучшее, что дает и мировая наука и культура.

В конце собрания с речью выступил секретарь Советского РК КПСС т. Воинова, которая свое выступление посвятила задачам парторганизации института в повышении уровня внутрипартийной работы, изучении и распространении опыта работы лучших партийных организаций факультетов, партгрупп кафедр, студенческих партийных групп.

В ходе обсуждения отчетного до-

клада секретаря партбюро тов. Тужилкина высказано много критических замечаний, ценных предложений.

Задача избранного партийного комитета — учесть все эти предложения и критические замечания коммунистов

и развернуть энергичную работу по

проведению в жизнь принятого решения.

Отчетно-выборное собрание прошло на высоком идеальном и деловом уровне, при большой активности коммунистов.

Маленький, но характерный штрих: когда председательствующий заявил, что в прениях выступило 8 человек, а записалось 20, и что по-

ступило предложение о прекращении записи, собрание потребовало продолжать запись желающих выступать в прениях.

Приятное по отчету решение будет способствовать подъему партийно-политической и партийно-организационной работы, усилению идеального воспитания студенчества, улучшению подготовки и распределения специалистов.

Г. БОРОДАЧ.

СОСТАВ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА МХТИ

К. Г. Щеголев — заместитель.

В. Г. Авраменко — партийная про-

паганда.

Г. А. Бородач — печать и культмас-

совая работа.

В. М. Гусев — агитация среди на-

селения.

Н. М. Жаворонков

Э. А. Кириченко — массовая аги-

тация.

Б. И. Степанов — наука.

К. М. Тютина — работа со студен-

тами из стран народной демократии.

С. Д. Федосеев — учебно-произ-

водственная работа.

Г. Краснова — культмассовый сек-

тор.

Н. Ленц — шефская работа.

А. Мальев — спорт.

В. Мирманова — орг. сектор.

О. Старков — оборонная работа.

СОСТАВ КОМИТЕТА ВЛКСМ ИНСТИТУТА

Р. Грудинина — заместитель.

Ю. Бакши — учебный сектор.

С. Басенко — политмассовый сек-

тор.

В. Жаков — орг. сектор.

Г. Краснова — культмассовый сек-

тор.

Н. Ленц — шефская работа.

А. Мальев — спорт.

В. Мирманова — орг. сектор.

О. Старков — оборонная работа.

Руководство диссертантами с производством

Повышение квалификации инженеров является одной из форм помощи промышленности со стороны кафедры. Однако инженеры-производственные настолько загружены повседневной работой, что выполнение плана их диссертационной работы возможно только благодаря исключительному трудолюбию, настойчивости и умению планировать свое время.

В настоящее время на кафедре технологии высокомолекулярных соединений оказывается помощь шести инженерам-производственным, между которыми расположены в самых разнообразных «населенных пунктах» (Чапаевск, Сталинград, Караганда, Москва и др.).

Особенно трудно осуществлять руководство работой инженеров из далеко отстоящих от Москвы городов. Однако многие из таких «дальных со-

трудников» работают очень много и плодотворно. Примером может служить инженер Сталинградского завода т. Бондаренко. Он успешно завершает экспериментальную часть работы, являющуюся ценным вкладом в современную промышленность полимерных материалов. Он постоянно связан со мной, как руководителем кафедры, с помощью писем. В определенные сроки т. Бондаренко присыпает мне периодические отчеты о своей работе, после просмотра которых я даю ему необходимые указания. При всех командировках в Москву по делам завода т. Бондаренко обязательно заходит на кафедру, где его сообщения обсуждаются на коллоквиумах кафедры. Это приносит большую пользу диссертантам и сотрудникам кафедры. Несомненно т. Бондаренко при его деловом отношении к выполняемой

задаче успешно справится с ней в назначененный срок.

Из московских «подопечных» следует отметить работу инженера т. Антонова, являющегося в настоящее время заместителем начальника одного из Главных управлений химической промышленности. Тов. Антонов успешно сданы все кандидатские экзамены и выполнена диссертация. В начале 1955 года эту работу можно будет вынести на заседание Ученого совета, на соискание ученоей степени кандидата технических наук.

Другие диссертанты также проявили много энергии, труда для доведения до конца выполняемых ими работ, поэтому чувствую особое удовлетворение, когда видишь успешное их завершение.

Профессор И. ЛОСЕВ.

Повышение уровня партийной работы в институте — залог дальнейшего улучшения подготовки высококвалифицированных специалистов.

За работой в чертежном зале



Успешно сдают графические работы студенты 1 группы I курса ускоренного отделения силикатного факультета.

На снимке: студентка этой группы Клотильда Штирп заканчивает последний лист по черчению.

Фото К. Сакодынского.

Методом полумикроанализа



Четвертый год на кафедре аналитической химии открыта лаборатория качественного полумикроанализа.

Метод полумикроанализа позволяет проводить анализы быстро, с высокой точностью и большой экономией реактивов. Кроме того, для анализов можно использовать дорогие и редкие реактивы, уменьшая время на хождение по лаборатории за реактивами и др.

На снимке: студентки 4 группы II курса неорганического факультета С. Корко и Т. Цупак проводят анализ смеси пятнадцати групп методом полумикроанализа.

Фото К. Сакодынского.

О проекте парового котла

В последнем номере газеты «Менделеевец» помещена заметка проф. П. М. Лукьянова и доц. И. Э. Фурмер, затрагивающая вопросы перестройки учебного плана и, в частности, касающиеся курсового проекта по теплотехнике, который, по мнению авторов заметки, надлежит исключить из учебного плана. Это предложение совершенно не обосновано, т. к. авторы заметки, очевидно, не знакомы с содержанием и направленностью проекта.

Кафедра теплотехники, обсудив заметку, считает необходимым разъяснить содержание курсового проекта.

Паровой котел представляет наибольшую сложность тип теплообменника, где встречаются все виды теплопередачи. Расчет топки, газоходов и тягового устройства по схеме совершенно одинаков с расчетом любой топки и печи техногического характера для химической промышленности, и только в проекте по теплотехнике студенты знакомятся с этими расчетами.

Исключение курсового проекта по теплотехнике противоречит самому принципу перестройки учебного плана в свете решений партии и правительства и принесет существенный вред делу подготовки инженеров — химиков-технологов широкого профиля.

Все факультеты с их разнообразной химико-технологической специализацией

Кафедра теплотехники.

С XI комсомольской конференции

В заключительном слове на XI отчетно-выборной конференции ВЛКСМ, состоявшейся 14 ноября, секретарь комитета Э. Кирченко сказал, что обычно на собраниях, подводя итог выступлениям в прениях, докладчик отмечает, что критика была по существу, но ее было недостаточно. На этой конференции ни секретарю, ни членам комитета не пришлось жаловаться на недостаток критики: ее было много и в основном по существу.

О самом главном

Вопросам учебы было уделено немало места в докладе секретаря комитета ВЛКСМ. Этого вопроса касались и некоторые выступавшие в прениях. К сожалению, ни докладчик, ни выступавшие не дали глубокого анализа недостатков в учебной работе. Комсомольским активистам после конференции так и не стало ясно, как же строить свою работу, чтобы учеба стала по-настоящему главным в работе организации. Это — большой недостаток конференции.

В решении конференции есть пункт: «Направить работу комсомольской организации института на выполнение задач, поставленных партией и правительством». Чтобы это правильное решение не осталось на бумаге, надо, чтобы комсомольская организация с первых же дней считала главным в своей работе учебу, боролась за повышение успеваемости и дисциплины студентов. Комсомольские активисты должны личным примером воспитывать молодежь, быть образцом правильного сочетания отличной учебы и общественной работы.

Политико-воспитательная работа

На конференции приводились многие факты, свидетельствующие о серьезных недостатках в политико-воспитательной работе комсомольской организации.

Многие случаи аморальных поступ-

ков комсомольцев, пьянство, хулиганство, отказ 20 комсомольцев силикатного факультета поехать на работу туда, куда их посылали, и многое другое должно заставить серьезно задуматься комсомольскую организацию о том, как наладить политико-воспитательную работу в нашей организации.

Выступавшие на конференции комсомольцы правильно говорили, что политико-воспитательная работа — это все массовые мероприятия, проводимые в институте, и они только тогда достигнут цели, если будут проводиться не формально, не по шаблону, как это зачастую бывает у нас. Делегат Боксерман, выступая на конференции, рассказала о спортивно-топливного факультета. Много энергии и изобретательности вложили комсомольцы в это интересное дело, хорошо организовали свой летний отдых. А комитет комсомола отнесся с полным равнодушием к начинанию студентов.

Не проходить мимо многих хороших мероприятий, предложенных комсомольцами, поддерживать инициативу снизу — вот то, что избавит комсомольскую работу от формализма и шаблона, сделает ее действительно воспитательной.

Быть — не частное дело

С возмущением говорили комсомольцы о студентах, нечестных в отношении к женщине, способных совершившие поступки, позорящие звание советского студента. У нас еще немало юношей и девушек, примерных в институте, а за его пределами способных на хулиганство, пьянство, разные безобразия.

Неправильно считать, что быть нашими товарищами — личное дело каждого. Это — наше общее дело. Комсомольские активисты должны чаще бывать в общежитии, знать, чем живут и как проводят свой досуг студенты. Этот важный вопрос поднял на конференции делегат Ю. Додонов.

Комитет не должен быть «карающим» органом

О неправильном стиле работы комитета ВЛКСМ говорили многие делегаты, считая это причиной всех недостатков в работе комсомольской организации. На конференции приводились такие цифры: за отчетный период 10 человек были исключены из комсомола, 36 — получили взыскания.

«Работа комитета ВЛКСМ сводилась к взысканиям, а надо бы поменьше взысканий — побольше живой работы с людьми...», — сказала на конференции Л. Беспалова.

«Выговоры — не метод работы» — эта мысль основная и в выступлении Н. Анашкиной. Она привела такой пример: студенты ИХТ факультета собирались на воскресенье. Комитет не помог организовать воскресенье, а когда он был сорван, — секретари курсовых бюро получили на комитете взыскания.

Поменьше заседать, побольше работать с людьми — об этом говорили в своих выступлениях также Г. Широкова, С. Сегалевич и другие делегаты.

«Комитет не должен быть «карающим» органом», — сказал, выступая на конференции, инструктор МГК ВЛКСМ Колесников, — надо изменить стиль работы, не допускать администрирования, заниматься воспитанием молодежи по-настоящему, так, как этого требует от комсомола партия».

На конференции были затронуты и другие важные вопросы комсомольской жизни — о связи с общественными организациями, руководстве студенческой печати, о культуре студента и другие.

В работе XI конференции ВЛКСМ института приняли участие секретарь партийного комитета И. М. Тужикин, директор института Н. М. Жаворонков, профессора и преподаватели.

Аспиранты-китайцы



С каждым годом укрепляются дружественные отношения между китайским и советским народами. Ярким свидетельством этого является посылка китайских юношей и девушек в СССР для подготовки из них высококвалифицированных специалистов.

В этом году в наш институт приехали 4 аспиранта из Китайской Народной Республики. Они полны желания получить как можно больше знаний, ближе ознакомиться с жизнью советских людей.

На снимке (слева направо): Чжоу Шао-минь, У Бао-чжу и Чжу Цзы-чань смотрят альбом снимков своего советского товарища.

Фото К. Сакодинского.

ЮДИТА КЕРТЕС

Три года аспирантуры сделали Юдиту Кертес страстью коллайдисткой, последовательно проводящей в своей работе передовые идеи советской науки. Возвращаясь на родину — в Румынию, Юдита Кертес выражает глубокую благодарность правительству Румынской народно-демократической Республики, пославшему ее учиться в Советский Союз, и Советскому правительству, предоставившему ей все необходимые условия для научного роста.

Защита диссертации Ю. Кертес, состоявшаяся 10 ноября, прошла очень

хорошо — аспирантка правильным русским языком, ясно и коротко изложила суть своей работы и ответила на вопросы и замечания выступавших. Ее работа, посвященная устойчивости положительно заряженных латексов, дала много нового и интересного как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Коллектив кафедры колloidной химии очень подружился со своей зарубежной гостьей и от души желает ей успехов в ее дальнейшей научной и педагогической работе.

Проф. Е. АЛЕКСАНДРОВА.

Вечер в институте

21 ноября в нашем институте состоялся вечер, посвященный Международному дню студентов.

...Большой актовый зал переполнен. Сцена украшена государственными флагами Советского Союза, Китайской Народной Республики, Чехословакии, Польши, Кореи. Всюду — национальные орнаменты.

На трибуне студент Хасчи Золтан. От имени румынских студентов он поздравляет советское студенчество в лице собравшихся в этом зале. Он говорит о крепнущей с каждым днем и дружбе студентов всего мира, о борьбе

бе, которую ведет молодежь мира за свои права.

От имени китайской, корейской и вьетнамской молодежи выступила студентка Ченг Юань-минь.

С приветственным словом от коллектива МХТИ выступил директор института член-корреспондент АН СССР Н. М. Жаворонков.

Вечер закончился большим концертом самодеятельности, в котором показали свое мастерство студенты, приехавшие в Советский Союз из Польши, Венгрии, Кореи, Китая и других стран.

В секции самбо

Так называется вид спорта, который воспитывает людей, сильных телом и духом, волевых, готовых ко всяkim неожиданностям.

Когда в марте этого года появилось объявление о начале работы секции самбо, на кафедре физкультуры в эту секцию записалось около 150 человек.

Был проведен отбор. На соревнованиях на первенство института в мае месяце участвовало 30 человек. В таком же составе секция начала работу в сентябре.

Надо отметить, что секции с первых дней пришлось работать в очень тяжелых условиях: нет зала, спортивной формы и т. д.

31 октября была проведена товарищеская встреча с командой МТИППа. Наш еще слабый технически, но волевой коллектив победил со счетом 4:3.

11 ноября в зале Станкнина была проведена вторая встреча.

Соревновались по группе новичков. Схватки были исключительно упорными. Мы проиграли со счетом 4:5. В результате соревнований четыре участника выполнили нормы III спортивного разряда.

18 ноября началось командное первенство МОС ДСО «Наука». Предстоит встречи с командами, укомплектованными борцами не ниже II разряда. Наш коллектив упорно готовится к ответственным выступлениям и надеется не плохо выступить в них, защищая честь института. Участники надеются увидеть в зрительном зале менедеевцев-болельщиков, которые своей поддержкой помогут команде мобилизовать все силы и волю к победе.

Спортивному и кафедре физкультуры надо, наконец, решить вопрос со спортзалом, чтобы все секции могли заниматься нормально.

Студент А. МАРКОВ.

Ждем обещанного

«Обещанного три года ждут», — говорит русская пословица. Терпение сотрудников библиотеки испытывали гораздо больше, но и ему пришел конец.

С зимы 1951 года мы начали подавать сигналы о некоторых существенных недоладках, которые мешают нам работать и которые за этот срок можно было устранить. Местком и администрация института были уведомлены о низкой температуре и большой влажности в книгохранилище.

Несколько лет в коллективный договор между дирекцией института и месткомом включается пункт об утеплении книгохранилища путем увеличения радиаторов, а также об уменьшении влажности путем устройства приточной вентиляции. Но до сих пор в книгохранилище остается большая влажность и страшный холод, что

нагло отражается и на книгах, и на здоровье работников.

Каждый год в мероприятиях по охране труда имеется пункт: усилить освещение в книгохранилище и каждый раз, когда в библиотеку приходит дежурный электромонтер, мы слышим один ответ: «Больших лампочек нет».

Пятый год в комнате, где хранится социально-экономическая литература, не нагреваются радиаторы. Об этом знают все — от слесаря до заместителя директора по хозяйственной части.

Невольно вспоминаются слова Крылова:

Кто виноват из них, кто прав — судить не нам,
Да только вон и ныне там.
Р. ШКЛЯЕВА.

Редактор М. Я. Фишин.

Заказ 1438.

Международный день студентов

17 ноября прогрессивное студенчество всего мира отметило свой праздник — Международный день студентов.

В этот день передовое студенчество всех стран еще и еще раз решительно заявляет о своем долге — вести борьбу за дружбу студентов всех народов и рас, за мир во всем мире.

Решение о праздновании Международного дня студентов было принято восемь лет назад — в 1946 году — на Всемирном студенческом конгрессе, состоявшемся в Праге. На этом конгрессе, провозгласившем создание Международного союза студентов, было решено ежегодно 17 ноября отмечать Международный день студентов — день солидарности демократического студенчества всех стран в борьбе против реакций, за мир и демократию.

Прогрессивное студенчество всего мира избрало 17 ноября своим праздником в память событий этого дня 1939 года. Ровно 15 лет назад гитлеровские оккупанты учинили зверскую расправу над студентами Чехословакии. В этот день были закрыты все высшие учебные заведения Чехословакии, а тысячи студентов отправлены в концентрационные лагеры.

Вместе со всем передовым студен-

чеством отмечает свой праздник и студенческий коллектив нашего института, насчитывающий около четырех тысяч человек. Международный день студентов менедеевцы отмечают новыми успехами в учебе и общественной работе. Вместе с советской учащейся молодежью Международный день студентов отмечает и молодежь стран народной демократии, обучающаяся в вузах нашей страны. В нашем коллективе более 150 студентов, приехавших учиться из Болгарии и Чехословакии, Кореи и Вьетнама, Китая и Польши.

Студентка I курса Ду Сян-по приехала из Китайской Народной Республики. Китайскому народу нужны свои специалисты. И вот Ду в Москве.

Ду Сян-по в рядах народно-освободительной армии в 1947—1952 годах самоотверженно боролась за лучшее будущее своего народа. После демобилизации Ду поступила в институт на родине. За успешную учебу она была послана учиться в столицу страны Советов — в Москву. Студентка Ду Сян-по со всей ответственностью относится к своим обязанностям — ведь она должна стать полноценным, высокообразованным специалистом. Учится она прекрасно.

С. ВОЛОДИН.

Милый Франто, чешский друг Франтишек,
Скромный наш товарищ дорогой!
Может быть, ты что-нибудь напишешь
Про каштаны Праги золотой.

Ты да я — совсем иные люди...
Если встретиться нас случай приведет,
Пусть залогом нашей дружбы будет
Выстроенный нами же завод.

Ваш Дунай далек от нашей Волги,
Не растут каштаны на Дону,
Только две различные дороги
С этих пор навек слились в одну.

Студент Вадим РАБИНОВИЧ.

Дай мне руку, чешский друг Франтишек,
Скромный наш товарищ дорогой,
Может быть, ты что-нибудь напишешь
Про каштаны Праги золотой.

Вот и долгожданная минута —
Наступил давно желанный час:
Вручены дипломы... в институте
Мы, наверное, в последний раз.

Милый Франто, друг мой самый лучший,
Длительной разлуки не страшусь...
Мой привет земле, где вырос Фучик,
Той земле, где был замучен Гус.

Помнишь, Франто, как гуляли вместе,
Так же, как и мы, ты весел был,
Так же пел по-русски наши песни,
Так же радовался и любил.